

# 華裔鋼琴天才黎卓宇

## 王者之氣、樸實人品

他可以在瞬間彈出一組變幻緊湊的旋律，或華麗，或靈躍，如漲潮時海水衝擊礁岩，澎湃激昂，旋轉翻騰，一波一波。他可以讓時間凝固，幾個音符間，彷彿在演繹一段幽深的故事，又彷彿微風掠過，荷葉上一顆晨露落下，他要捕捉水珠接觸水面一剎那的聲息，一剎那的漣漪，精緻得讓人心碎，透出一絲禪意。不同風格的作品，他游刃有餘。他沉浸在自己的世界里：有時橫刀躍馬，奔放熱烈，有時靜坐冥思，若有感悟。他是王者，他的世界的王者。

他叫黎卓宇，一顆迅速升起的明星。短短時間里，他以史上最年輕之齡贏得2010年國際青年音樂藝術家(Young Concert Artists International Auditions, YCA)比賽第一名後，又贏得2010年國際庫珀(Cooper)鋼琴比賽第一名及2012年度吉爾莫青年藝術家獎(Gilmore Young Artist Award)。今年6月7日，他受邀在美國白宮奧巴馬總統歡迎德國總理的國宴上表演；10月25日，他在華府肯尼迪中心(Kennedy Center)舉辦首演，觀眾三次起立久久鼓掌歡呼；10月29日，他應中華表演藝術基金會邀請，于新英格蘭音樂學院舉行波士頓首演，



給家鄉觀眾又一次完美的享受；11月1日，他在紐約莫肯演奏廳(Merkin Concert Hall)為他的這次三城市巡迴首演畫上完美的句號。

然而，最讓我感動的卻是他的人。黎卓宇是胡桃山藝術高中(Walnut Hill School for the Arts)11年級的學生。今年8月12日在胡桃山藝術高中第一次聽他的演奏。第一次見到他，他非常樸實，非常陽光，還有點腼腆。

作為從事教育服務的專業人士，近幾年，我一直在比較中美教育的異同。中國目前社會風氣浮躁，青少年的人格發育也深受影響。有的小孩甚至出現才華和人品成反比的危機。

與他們相比，黎卓宇的人品，就像他的藝術成就一樣杰出。

黎卓宇的父親告訴我，他們家對小孩子做人一直很重視，教育他尊老愛幼，鼓勵他全面發展。黎卓宇生物成績是A，數學、英語、法語都是A-，在同學里名列前茅。他媽媽很低調，把孩子的樸實品德歸功于美國的環境比較單純。在她眼里，黎卓宇還只是個孩子，喜歡吃冰淇淋，炸土豆片，還喜歡玩棒球。10月29日演奏會中場休息時，媽媽心疼孩子累，到後台去陪他。這是一個充滿愛心的和睦家庭，在一個單純的環境里，黎卓宇沒有辜負愛他的所有人。